

树高千尺 根扎沃土

——深入学习贯彻党的十九届六中全会精神系列谈②

余霞

百年党史，我们体会最深的正是“人民至上”的真味



这是一道镌刻在福建省汀州市中复村红军桥头的刻痕——它代表的是当年红军在苏区招兵的最低门槛：一支长枪加一柄刺刀的高度，大约一米五。这样，可以确保新兵背得起枪。谁都知道参加红军意味着九死一生，然而，许多身量不足的少年在鞋里垫上报纸，在鞋底绑上几层草，甚至晚上偷偷改低桥头的刻痕，也要争着当红军。苏区的老百姓懂得革命大道理的不多，但他们相信只有共产党才能救民于水火，跟着党走才有出路。这相信的来由，就是共产党来了，家家分田地，不再做牛做马。

这是一尊被永久收藏在中国农业博物馆的青铜大鼎——2006年国家全面取消农业税后，河北省灵寿县农民王三妮自费铸造捐赠“告别田赋鼎”。延续了2600年的农业税彻底退出历史舞台，为全国农民每年减轻负担1335亿元，开启了农民休养生息新时代。“共产党为我们办了件大好事”，感恩党恩的王三妮在铜鼎铭文中这样写道：“我是农民的儿子，祖上几代耕织草草纳税。今朝告别了田

赋，我要代表农民铸鼎刻铭，告知后人，万代歌颂永世不忘。”

这是一个被奇迹般改变命运的村庄——四川大凉山深处的阿土列尔村，位于海拔1400多米的悬崖之上，垂直于绝壁的17条藤梯曾是村民与外界相连的唯一通路。脱贫攻坚战打响后，“悬崖村”的路由藤梯变成了钢梯；接着有了第一所幼儿园、第一个小卖部、第一条货运索道；2020年5月，84户村民搬出“云端的家”，搬进了山下县城的楼房。如今村民们在悬崖上的旧村开民宿、做导游，在悬崖下的新家学刺绣、种果树，孩子们在宽敞明亮的教室里读书。那2556级靠人力一道道盘上山上的钢梯，每一道都见证了村民对幸福生活的追求，见证了中国共产党带领人民书写的脱贫史诗，完成的亘古未有之举。

百年来的路，这样的故事俯拾皆是。百年党史，我们体会最深的正是“人民至上”的真味。

中国共产党以“为人民谋幸福”回答初心使命问题，以“人民创造历史”回答历史动力问题，以“一切为了人民”回答价值追求问题，以“一切依靠人民”回答力量源泉问题，走出了一条铸就百年辉煌、书写千秋伟业的人间正道，走出了一条实

现中华民族伟大复兴的光明大道。

党的十九届六中全会把“坚持人民至上”概括为党百年奋斗的十条历史经验之一，强调“全党必须永远保持同人民群众的血肉联系”。树高千尺莫忘根。中国共产党就是从广大人民中走出来的，是从中华大地的泥土中生长出来的。“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标”，这是党对人民的庄严承诺，是“绿叶对根的情意”，也是党立于不败之地的、在新征程上赢得更加伟大的胜利和荣光根本保证。

坚持人民至上，就要永葆赤子之心。什么是共产党？共产党就是自己有一条被子，也要剪下半条给老百姓的人。革命战争年代，为着大多数人的幸福，真正的共产党人，有的放弃了“鹅飞不过的田产”，有的背弃了“自小熟悉的阶级”，宁可锦衣玉食者，却不惜向死而生。老百姓的幸福就是中国共产党的事业。时代变了，我们的事业观永恒不变。与过去相比，我们的党员队伍力量大大提升了，我们拥有的经济实力和财力大大增加了，我们可以运用的科技手段大大丰富了。但每一名党员干部都应谨记，世界上没有任何力量可以代替人民的力量，不代表人民利益、不秉持

群众观点，再雄厚的实力、再庞大的队伍，也只能是无基之台、无本之木、无源之流。我们所拥有的更多财富、更多资源、更多渠道，都应当用在把握群众所思、解决群众所忧、满足群众所盼上，都只能敦促和激励我们拿出更大决心、更多智慧、更多方法，为人民谋利益、谋幸福。

坚持人民至上，就要始终以百姓心为心。《习仲勋传》的执笔人贾匡川回忆，习仲勋晚年，一次从广东来的干部向他汇报说：“广东的干部对您的评价都非常高。”习老听后平静地说：“你们听没听到群众是怎么说的，老百姓对我还有什么批评意见？”多听听百姓之言、多知百姓之难，不慕虚荣、不务虚功、不图虚名，真正树立“政策好不好，要看群众是哭还是笑”的政绩观，才能始终保持清醒头脑和进取精神，克服形式主义、官僚主义弊病，不干拍脑袋决策、想当然定夺的事，不干事前不听众意、事中不管民意、事后不顾民怨的“政绩工程”，真正想群众之所想、急群众之所急、解群众之所难，把实事干实干好，让群众多得实惠。

树高千尺，根扎沃土。人民，永远是党执政的最大底气。正如一位诗人所写：“这是我们的本色也是我们的来历，把它像石碑一样刻在心里！”



要妥善处理好保护和发展的关系，注重延续城市历史文脉，让人们记得住历史、留得住乡愁

住房和城乡建设部日前印发《关于在实施城市更新行动中防止大拆大建问题的通知》，提出实施城市更新行动要顺应城市发展规律，尊重人民群众意愿，以内涵集约、绿色低碳发展为主线，转变城市更新建设方式。

城市是一种伴随人类社会不断发展演变的生命体。改革开放以来，我国经历了世界上规模最大、速度最快的城镇化进程。时至今日，我国城市发展已进入城市更新的重要时期，由大规模增量建设转为存量提质改造和增量结构调整并重。实施城市更新行动，是适应城市发展新形势、推动城市高质量发展的必然要求。

城市更新不同于旧城改造，更不等同于主要解决增量需求问题的房地产开发，而是转变城市更新建设方式，推动城市结构优化、功能完善和品质提升。当前，一些城市沿用粗放的开发建设方式，老城区建得越高、越来越密，增加了城市资源环境承载的负担；一些城市随意拆除老建筑、搬迁居民，割裂了城市历史文脉，切断了居民的乡愁记忆；还有部分城市短视时间、大规模拆除城中村等连片旧区，导致住房租赁市场供需失衡。“十四五”时期，摊大饼式的城市发展模式已难以维系，亟须探索出一条具有中国特色的城市更新之路，实现经济、社会、生态、人文等效益融合共赢。

当前，各地进入城市更新的快速发展期，推动城市更新共识逐步形成，但各方对于“什么是大拆大建”“如何判定大拆大建行为”的认识还不清晰。通知清晰界定了城市更新的边界和底线，既有定性要求，又有定量标准。比如，从存量建筑保留、区域整体承载力、居民安置到住房保障体系等方面，丰富了防止大拆大建的内涵；还提到了4项定量指标，包含原则上城市更新单元（片区）或项目内拆除建筑面积不应大于现状总建筑面积的20%，拆建比不应大于2，居民就地、就近安置率不宜低于50%，城市住房租金年度涨幅不超过5%等内容，为相关监管提供了更为清晰、严格的量化指标。这就为城市更新明确了底线要求，为防止重走粗放开发建设老路提供了有力支撑。

城市是一个民族文化和情感记忆的载体，历史文化是城市魅力的关键。城市更新不仅是物质空间的更新，还包括传承历史文化等精神层面的内容，应当保留城市特有的地域环境、文化特色、建筑风格等基因。一方面，要妥善处理好保护和发展的关系，注重延续城市历史文脉，坚持“留改拆”并举，以保留利用提升为主，推行小规模、渐进式有机更新和微改造，让人们记得住历史、留得住乡愁。另一方面，合理安排生产、生活、生态空间，走内涵式、集约型、绿色化的高质量发展路子，努力创造更加宜居、宜居、宜乐、宜游的良好环境，让人们有更多获得感。

“城市是人民的城市，人民城市为人民”。面向未来，通过实施城市更新行动，及时回应群众关切，加快建设宜居、绿色、韧性、智慧、人文城市，就能更好满足人民群众对城市宜居生活的新期待，让人民群众在城市生活得更方便、更舒心、更美好。



设立国家教师奖彰显尊师重教

近日，教育部就《中华人民共和国教师法（修订草案）（征求意见稿）》公开征求意见，拟明确国家建立教师荣誉表彰制度，设立国家教师奖，对有重大贡献的教师，依照国家有关规定授予人民教育家、全国教书育人楷模、全国模范教师、全国优秀教师等称号。

事实上，教育界对设立国家教师荣誉早有呼声。2012年全国两会上，华中师范大学教育学院博士生导师周洪宇曾在线提出关于设立国家级教师最高奖的建议；2019年全国两会期间，全国人大代表、山东省教育厅巡视员张志勇表示，为了在全社会弘扬尊师重教的社会风尚，建议尽快建立完善教师国家荣誉称号和表彰奖励体系。此次教师法修订草案征求意见稿明确设立国家教师奖，契合了社会期待，彰显了尊师重教的鲜明导向。

“国将兴，必尊师而重傅”。长期以来，我国广大教师认真贯彻党的教育方针，默默耕耘、无私奉献，培养了一批又一批优秀人才，为我国教育事业作出了突出贡献。近年来，国家出台了一系列关心关爱教师、推动教育发展的政策措施，广大教师获得感不断提升，社会尊师重教蔚然成风。国家拟设立国家教师奖，就是鼓励全社会在感谢教师辛苦付出的同时，也不吝鲜花与掌声去鼓励、激励更多人投身教育事业，激励更多教师将毕生精力奉献给教育事业。（谢晓刚）

从严律己 从严治家

许谐培 钱立功

只有从严要求自己、从严管教家人，才能筑牢纪律防线



“正是自己从小在农村受苦长大，总想着不能让儿子再受苦，所以自己对儿子的爱慢慢地就变成了溺爱，再后来就变成了一种野蛮式的错爱……”这段话选自西安市人民政府原副市长强小安落马后写下的忏悔书。身为领导干部，儿子想从事金融行业，需要一大笔资金支持，他就用自己多年积累的“人脉”和“面子”，为儿子筹集资金4000余万元；妻子以亲友名义在西安某融资担保有限公司放贷，违规获取利息收益的1000多万元资金，也全部用于其子奢靡挥霍。“家风坏，堕落始，腐败生。”这句话在强小安身上得到深刻体现。

“积善之家，必有余庆；积不善之家，必有余殃。”良好的家风，能养成廉洁的作风；反之，如果家庭没有正气，就很容易变成滋生腐败的温床，造成身陷囹圄、祸及家人的家庭悲剧。党的

十九大以来，中央纪委国家监委公开发布的中管干部党纪政务处分通报中，涉及家风不正的接近60%。可见，领导干部的家风不是个人小事、家庭私事。

在培育良好家风方面，老一辈革命家为我们树立了光辉榜样。毛泽东坚持三条原则：“恋亲不为亲徇私，念旧不为旧谋利，济亲不为亲撑腰”；周恩来生前订有十条家规，公私分明，不做特殊公民；陈云为家人定下“三不准”：不准家人搭乘他的车，不准家人接触他看的文件，不准家人随便进出他的办公室……共产党人的红色家风应世代相传。

“父母之爱子，则为之计深远”。爱之越深，越应当严格要求。领导干部要加强自身修养，常思贪欲之害，常怀律己之心。要教育子女自立自强，不搞特殊化，多为国家作贡献。要立好家规，明确不能做的事情、不能涉足的领域，防止家人逾矩失范、开败事之端。只有从严要求自己、从严治家，坚持从严治家，才能筑牢纪律防线，为干事创业打好坚实的廉洁基础。



朱慧卿 作（新华社发）

电商“吹牛”广告亟待治理

广告法明确规定，广告中不得使用“国家级”“最高级”“最佳”等用语。但据媒体报道，互联网上仍有不少商家使用这类“极限词”进行夸大宣传，不仅严重侵害消费者合法权益，也导致不法分子借“商家广告违法”进行敲诈勒索，亟须加强监管治理。

一些网店被人举报涉嫌虚假宣传问题，对方声称只要几千元钱，就能撤销举报“了事”。在警方查处的一起案件中，2000余商家因“极限词”被敲诈，涉案金额超过200万元。此类案

件发案势头有所上升，与电商广告领域普遍存在的滥用“极限词”情况紧密相关。

电商广告“极限词”泛滥，难治也得治。作为监管的第一责任人，电商平台应当落实自己的职责，优化监管体系，提高动态监管技术水平，从源头上排除那些存在虚假宣传、夸大宣传内容的广告。同时，市场监管部门也应当努力创新执法方式，提高监管效能，营造一个公平、有序的市场环境。（涂汉林/文）

让积极老龄观深入人心

陈盛香

老年是仍然可以有作为、有进步、有快乐的重要人生阶段，人人都应积极看待老年生活

自制验电器、模拟宇宙速度……近日，72岁的同济大学退休教授吴於人科普物理的视频走红网络。吴教授做物理科普已经有16年，随着短视频平台的兴起，2018年，吴教授与学生开始用短视频传播科普内容，并接连出爆款，被百万粉丝亲切地称为“科学姥姥”。透过吴教授，我们看到了对科学普及的信心和决心。近日发布的《中共中央国务院关于加强新时代老龄工作的意见》，从健全养老服务体

系、完善老年人健康支撑体系、促进老年人社会参与、着力构建老年友好型社会、积极培育银发经济等方面提出要求及一揽子举措，体现的正是把积极老龄观、健康老龄化理念融入经济社会发展全过程的指导思想，为有效应对人口老龄化提供了行动指南。

对待老年人的态度，折射出一个社会的文明程度。老年人为国家发展作出了重要贡献，全社会都应积极看待老年人，关心关爱老年人，让他们老有所养、老有所乐。同时，老年人又是优质而宝贵的人力资源。我国2.64亿老年人里，有将近56%是60到69岁的老人，这些“活力老人”大多具有知识、经验、技能等优势。社会能做的，是尽力为老年人营造老有所为的环境，为他们搭建继续创造人生价值的舞

台。可以多开办一些老年大学，推动扩大老年教育资源供给；多修建一些适老化的教育、文化、健身、交流场所；在学校、医院等单位和服务社区家政服务、公共场所服务管理等行业，探索适合老年人灵活就业的模式；等等。把老有所为同老有所养结合起来，鼓励老年人继续承担社会角色，继续参与社会发展，就能更好地将他们的智力资源转化为社会财富。

“老牛亦解韶光贵，不待扬鞭自奋蹄。”对个体而言，老年是仍然可以有作为、有进步、有快乐的重要人生阶段，人人都应积极看待老年生活，规划自己的晚年生活，做到老有所学、老有所为、老有所乐，保持身心健康。我国人口学、老年学的开拓者和奠基者郑汝霖教授，90多岁高龄仍在讲课、写书、带博士生、参加

学术会议；我国第一位交响乐女指挥、中央歌剧院“终身荣誉指挥”郑小璘，92岁依旧站在舞台上指挥音乐会，还在为把歌剧推向大众而孜孜不倦地奋斗。环顾四周，有的回乡助力乡村振兴，有的接受返聘教书育人，有的热心参与社区治理……退而不休、积极有为的事例不胜枚举。这些老年人用行动证明，无论身怀何种技能、身处何种环境，只要有心，老有所为就有了广阔空间。

“我还是从前那个少年，没有一丝丝改变……”在2021年央视网络春晚舞台上，成员平均年龄74.5岁的清华大学上海校友会艺术团带来的一曲《少年》，打动了无数观众。践行积极老龄观，少一些“无可奈何花落去”的喟叹，多一些“老骥伏枥，志在千里”的豪情，相信越来越多的老年人能拥有精彩的“夕阳红”。

打通“医检互认”的“堵点”

患者“多头检查”“重复检查”的问题有望迎刃而解，近日，国家卫生健康委就《医疗机构检查检验结果互认管理办法》，向社会征求意见，拟规定在一定前提下，医疗机构检查检验结果互认。

与过去类似公共政策相比而言，征求意见稿中不少亮点。譬如，在收费条款方面，医生通过到院外检查结果，可获得相应报酬；又如，不搞“一刀切”检查互认，清单式地列举了六种特殊情形，体现制度安排的因地制宜。此外，还制定了惩罚、责任划分等相应监管条款，可以有效保障政策落实。社会各界对这项利国利民的公共政策寄予厚望，但具体实施过程中难免会遇到“堵点”，需要各级

职能部门提前谋划，未雨绸缪。首先，弥补医院收入机制要及时跟上。若在推行此项制度时，依据医疗机构“检查互认”数量，由医保部门给予结果互认一定的补助，可弥补收入的减少。其次，“检查互认”所引发的法律风险与赔偿风险，要有效规避。完善法律法规，用精准的法律条款解决由结果互认所引发医疗事故的权责归属问题；对经济赔偿风险，医疗机构不妨引入商业保险，来防范医院本身由结果互认引起的经济赔偿风险。此外，医疗机构间的检查差异“短板”，要尽早补齐。可以省级为单位建立区域性检验中心，专门负责统筹“检查互认”，共享检查结果，从而补齐不同医疗机构之间的检查差异“短板”。（吴睿鹤）

城市更新应留住城市记忆

罗建华